

# КУБАНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

12+

Первая краевая студенческая газета

№6 сентябрь 2022 год

## Добро пожаловать в КубГУ!

Тысячи вчерашних  
абитуриентов стали  
первокурсниками  
Кубанского  
государственного университета

### Дорогие первокурсники!

Поздравляю вас с началом нового учебного года – с Днем знаний!

1 сентября для всех нас – особенный день. Наверное, каждый помнит, как впервые вступил на порог школы, открывшей безграничный мир знаний. Для вас это новый этап теперь уже студенческой, самостоятельной жизни. Прошедшие летние месяцы были трудными: предстояло сделать ответственный выбор – определиться с будущей профессией. Вы успешно преодолели испытания и с сегодняшнего дня стали студентами одного из крупнейших вузов на юге России, имеющего богатейшую историю, устоявшиеся традиции и признанные в мире научные достижения.

Отрадно, что вы стали частью большой и дружной семьи Кубанского государственного университета. Его высокий статус, подтвержденный многочисленными наградами, сформировавшийся имидж ведущего центра образования, науки и культуры Кубани снискали ему славу и признание не только в России, но и за рубежом. На сегодняшний день в КубГУ обучается около

29 тысяч студентов, в том числе представители более 50 стран мира. Кубанский государственный университет вошел в число лучших образовательных организаций страны и по критерию «Образование» стал одним из лидеров в Южном федеральном округе в ежегодном Национальном рейтинге университетов Международной информационной группы «Интерфакс».

Уверен, что каждый из тех, кто впервые перешагнул порог нашей альма-матер, в недалеком будущем станет достойным продолжателем ее многолетних традиций.

Дорогие первокурсники! Берите максимум от студенческой жизни: учитесь, творите, занимайтесь научной деятельностью, спортом – в нашем вузе для этого есть все условия. Желаю, чтобы во всех добрых начинаниях вам сопутствовал успех. Будьте полны энергии и желания покорять новые высоты!

**М.Б. Астапов, ректор Кубанского государственного университета**





## Пульс университета

### КубГУ – первый на Кубани

Группа «Интерфакс» представила ежегодный Национальный рейтинг университетов за 2022 год среди 358 университетов России. В рейтинг включены 29 национальных исследовательских университетов, 10 федеральных, 33 опорных и 101 университет, участвующий в программе «Приоритет-2030». Также была оценена деятельность 4 правительственных и 7 негосударственных университетов.

Кубанский госуниверситет вошел в ТОП-100 лучших университетов России. Вуз расположился на 76 строчке рейтинга и стал первым среди вузов Кубани. В рейтинге «Образование» КубГУ занял 26 место из 358 вузов страны и стал вторым в Южном федеральном округе.

### Защиты дипломов-стартапов

В Кубанском госуниверситете состоялась защита первых дипломных работ, подготовленных в рамках программы «Стартап как диплом», представляющих собой бизнес-проект, разработанный одним студентом или командой, демонстрирующий уровень подготовленности к самостоятельной профессиональной деятельности.

Свои проекты защитили студенты:

– Дарья Кондра (ИГГТС) – «Создание системы анализа конкурентной среды предприятий сервиса города Краснодара»;

– Никита Кузьминов и Сергей Чирва (ЭФ), и Сергей Машонин (ФКТиПМ) – «Создание виртуальных аватаров "Particle"»;

– Екатерина Сушко и Владислава Шумейко (ЭФ) – «Создание всепогодного культурно-этнографического комплекса "Форт Мезмай"»;

– Александр Родионов и Максим Брусилов (ЭФ) – «Создание школы программирования для глухонемых "IT D&D"»;

– Анастасия Малюга и Мария Дахина (ЭФ) – «Открытие студии креативных услуг "Creative Space"».

Экспертная комиссия, состоящая из представителей администраций края и бизнес-сообщества, оценивала выступления студентов, проработанность их тем и интерес представленных проектов для бизнеса.

Все представленные работы были успешно защищены. Поздравляем и желаем дальнейших успехов!

По материалам [kubsu.ru](http://kubsu.ru)

# Первокурсники,

Самая важная информация о нашем вузе для первокурсников.

### История

Впервые Кубанский государственный университет был открыт в Краснодаре 5 (19) сентября 1920 года. Его ректором стал бывший генерал царской армии, крупный ученый-историк, специалист по древнерусской палеографии Никандр Александрович Маркс. В том же сентябре 1920 года был создан и Институт народного образования.

Голод и финансовый кризис в Советской России привели к упразднению многих вузов, в том числе и Кубанского госуниверситета. Студенты и преподаватели университета перешли в единственный сохранный вуз – Институт народного образования, который впоследствии был переименован в Кубанский высший педагогический институт.

В 1931 году он был переименован в Кубанский агрономический педагогический институт, в 1933 году – в Краснодарский государственный педагогический институт им. 15-летия ВЛКСМ. В конце 40-х годов вуз уже носил официальное название Краснодарский государственный педагогический институт им. 15-летия ВЛКСМ. 18 февраля 1970 года Краснодарский государственный педагогический институт был преобразован в Кубанский государственный университет.

### Документы

Студенческий билет – официальный документ, выдаваемый студенту в качестве подтверждения факта его обучения в вузе. Студенческий билет имеет срок действия, поэтому его необходимо продлевать в деканате в начале каждого нового учебного года.

Зачетная книжка – учебный документ студента, предназначенный для фиксации результатов освоения образовательной программы. Зачетная книжка хранится в деканате факультета и выдается студенту перед началом зачетной недели и на период проведения экзаменационной сессии. После сессии зачетная книжка возвращается в деканат для сверки. По окончании обучения она остается на факультете.

Читательский билет – документ, открывающий доступ в библиотеку и к электронным ресурсам вуза, которые необходимы для подготовки к занятиям, зачетам и экзаменам!

### Жилье

Студенты Кубанского госуниверситета имеют возможность проживать в общежитиях. На территории вуза располагается 4 общежития, в которых могут поселиться более 2 тысяч человек.

Для обеспечения безопасности проживающих в общежитиях установлены камеры наружного наблюдения, на территории студенческого городка работает служба охраны правопорядка совместно с добровольным студенческим оперативным отрядом.

Информацию о порядке заселения в общежития университета можно узнать в профсоюзной организации студентов.

### Стипендии

В соответствии с «Положением о стипендиальном обеспечении и других формах материальной поддержки студентов, аспирантов и слушателей подготовительных отделений КубГУ» обучающимся в Кубанском госуниверситете по очной форме за счет средств федерального бюджета назначаются государственные академические стипендии, государственные социальные стипендии, государственные стипендии аспирантам и другие виды стипендий. Кроме всех перечисленных стипендий обучающиеся могут получить и материальную поддержку из средств федерального бюджета.

Государственная академическая стипендия выплачивается студентам, у которых по итогам промежуточной аттестации отсутствуют оценки «удовлетворительно», академические задолженности, а также пересдачи экзамена (зачета) по неуважительной причине.

С 1 сентября до завершения первой (зимней) экзаменационной сессии государственные академические стипендии выплачиваются всем студентам первого курса очной формы обучения, обучающимся за счет средств федерального бюджета.

Государственная социальная стипендия назначается студентам, относящимся к следующим категориям граждан:

- детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей;
- лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
- лицам, потерявшим в период обучения обоих родителей или единственного родителя;



- инвалидам I и II группы, детям-инвалидам, инвалидам с детства;

- пострадавшим в результате аварии на Чернобыльской АЭС и других радиационных катастроф;

- инвалидам и ветеранам боевых действий;

- лицам, получающим государственную социальную помощь;

- другим категориям, предусмотренным ч. 5 ст. 36 Федерального закона № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

Государственная социальная стипендия назначается студентам на основании личного заявления в университет документа, подтверждающего соответствие одной из вышеперечисленных категорий граждан.

### Профсоюз

Первичная профсоюзная организация студентов (ППОС) Кубанского государственного университета осуществляет деятельность в области воспитания, образования и адаптации молодежи в условиях внешней среды, направленную на повышение эффективности работы со студентами.

Профсоюз студентов

был основан в 1970 году и на сегодняшний день является самой крупной студенческой организацией Краснодарского края. За высокие показатели в работе он занесен в Книгу почта профсоюза работников народного образования и науки РФ.

Профсоюз студентов КубГУ – самый многочисленный орган студенческого самоуправления университета. Он дает возможность студентам реализовать себя, приобрести лидерские качества и коммуникативные навыки, необходимые в их будущей профессиональной деятельности.

Основные направления деятельности ППОС: правовая защита; социальная поддержка; поддержка студенческих инициатив; организация досуга; спортивно-оздоровительная работа.

### Совет

В Объединенный совет обучающихся КубГУ, созданный в 2012 году, входят студенческий актив факультетов и филиалов, а также руководители студенческих организаций и структур.

Его деятельность позволяет студентам активно участвовать в реше-

нии различных вопросов студенческой жизни – от культурно-досуговой деятельности и творчества до проблем, связанных с оценкой качества образования. Объединенный совет обучающихся способствует обеспечению прав студентов на участие в управлении вузом, созданию в университете эффективной системы студенческого самоуправления, формированию в студенческой среде приоритетов, необходимых для самореализации студентов в научной, профессиональной, творческой и спортивной сферах.

ОСО КубГУ включает в себя 17 студенческих советов и 11 студенческих объединений: Пресс-центр, Студенческое научное общество, Центр патриотического воспитания, Координационный совет волонтерского движения, Клуб творческой молодежи, Студенческий совет общежитий, Клуб парламентских дебатов, Студенческий спортивный клуб «Империал», Бизнес-полигон, СК «Платформа инициатив», Комиссия старост по качеству образования.

### Наука

Студенческое научное



# добро пожаловать!



общество Кубанского государственного университета активно участвует в научно-практической, научно-организационной, творческой и исследовательской работе.

СНО объединяет и координирует студенческие научные общества факультетов, институтов и филиалов университета, которые включают членов студенческих научных кружков, секций факультетов (межфакультетских кафедр и филиалов) и других студенческих научных коллективов КубГУ. Целью СНО является развитие и поддержка научно-исследовательской работы студентов, повышение качества подготовки квалифицированных кадров, выражение и реализация научных интересов молодых специалистов университета.

Ежегодно студенческое научное общество университета организует празднование Дня российской науки, проводит конкурс инновационных проектов «Ярмарка идей» и Молодежную неделю науки, оказывает помощь обучающимся в университете в повышении публикационной активности и в организации участия в региональных, всерос-

сийских и международных конкурсных мероприятий.

Студенческое научное общество КубГУ содействует реализации единственной в крае стипендиальной программы Оксфордского российского фонда, координирует уникальную для юга России стипендиальную программу «Альфа-Шанс».

## Библиотека

Научная библиотека КубГУ – одна из крупнейших на юге России – успешно сочетает в своей деятельности традиционные и современные инновационные технологии, что позволило ей стать информационно-образовательным и культурным центром вуза.

Фонд библиотеки насчитывает более 1 млн 350 тыс. экземпляров и представляет собой богатейшее собрание научной, учебной, художественной литературы, а также реферативных журналов и периодических изданий.

Повышению эффективности библиотечной деятельности в университете способствуют постоянно обновляемый фонд, его оперативное отражение в каталогах библиотеки, рациональ-

ное размещение и обеспечение его сохранности, использование новых технологий в процессе поиска информации, предоставление оперативного доступа к удаленным полнотекстовым мировым и отечественным информационным ресурсам.

Работа Научной библиотеки КубГУ по различным направлениям (сохранение научного наследия ученых университета, организация культурно-просветительских мероприятий, пропаганда здорового образа жизни в студенческой среде) в полной мере отвечает ее основному функциональному назначению – обеспечению информационного сопровождения научно-образовательной и воспитательной деятельности вуза.

## Творчество

Молодежный культурно-досуговый центр был основан 1 декабря 1994 года. За годы своей работы центр стал вторым домом для тех, кто не представляет свою жизнь без творчества. Именно здесь на университетском небосклоне зажигаются новые звезды, которые со временем становятся настоящим созвездием

талантов.

Основная задача центра – организация культурной и досуговой жизни студенческой молодежи. В этом студентам помогают опытные специалисты – руководители творческих коллективов. В студиях МКДЦ занимается около тысячи студентов. По их инициативе, поддержанной руководством вуза, с 2010 года в КубГУ проводится фестиваль молодежных творческих инициатив «Этажи» – самый масштабный молодежный творческий проект в г. Краснодаре (ежегодно в нем участвует до 7 тысяч человек), в рамках которого организуются национальные гостиние, проходят творческие конкурсы, гала-концерты победителей и призеров.

## Волонтеры

Неотъемлемой частью студенческой жизни КубГУ является волонтерская деятельность. Мощным толчком к ее развитию стала победа вуза в конкурсе учебных заведений России на право стать центром привлечения волонтеров для участия в организации и проведении в городе Сочи в 2014 году XXII Олимпийских и XI Паралимпийских зимних игр. В КубГУ был открыт самый крупный в России центр подготовки волонтеров. Итогом его работы стало участие 1580 добровольцев ВЦ КубГУ в Играх в Сочи в 2014 году. Волонтеры КубГУ также работали на Первых юношеских зимних играх в Инсбруке, летних Олимпийских играх в Лондоне, на Всемирной летней универсиаде в Казани, на Гран-при России «Формула-1», Кубке конфедерации, чемпионате мира по футболу и других значимых мировых событиях.

Развивая в вузе волонтерское движение, его участники приобретают значительный опыт волонтерской деятельности по различным направлениям: социальное, событийное, спортивное, экологическое волонтерство, международная деятельность, донорство и многим другим.

Сегодня добровольчество – это интенсивно развивающееся направление молодежной политики. Ребята становятся волонтерами по зову сердца и, не останавливаясь на достигнутом, ищут новые виды и формы волонтерской деятельности.

## Спорт

Спортивные успехи и достижения становятся реальными во многом благодаря современной материально-технической базе. Стадион КубГУ – один из лучших на юге России, в университете

открыт первоклассный фитнес-центр и физкультурно-оздоровительный комплекс с плавательным бассейном.

Физкультурно-оздоровительный комплекс «Аквакуб» был открыт в 2012 году. Комплекс «Аквакуб» включает в себя бассейн, тренажерный зал, кабинеты врачей, буфет. Уникальность этого сооружения заключается в том, что он приспособлен и для людей с ограниченными возможностями здоровья (имеется оборудование для погружения инвалидов в чашу плавательного бассейна, отдельные раздевалки, душевые, пандусы и лифт).

В бассейне проходят занятия для студентов по физической культуре, а в свободные часы по абонементам его посещают как сотрудники вуза, так и жители города.

## Здоровье

Санаторий-профилакторий «Юность» КубГУ является лечебно-профилактическим учреждением санаторно-курортного типа, предназначенным для лечения и оздоровления студентов и сотрудников без отрыва от обучения и работы.

Специалисты санатория-профилактория используют в диагностике и лечении передовые технологии, постоянно повышают свой профессиональный уровень, осуществляя индивидуальный подход к каждому пациенту.

В санатории-профилактории специалисты ведут лечебно-профилактическую и диагностическую деятельность на базе кабинетов: терапевта; стоматолога; офтальмолога; гинеколога; бальнеотерапии (подводный душ-массаж, жемчужные ванны, вихревые ванны, общие ванны с солями и травами); физиотерапии (магнитотерапия, УФО, УВЧ, КУФ, амплипульс, электросон, электрофорез, фонофорез, дарсонваль, ингаляции, лазеротерапия, магнитолазерная терапия); массажа; фитобара.

При необходимости проводятся диагностические мероприятия: ультразвуковые исследования; электрокардиография; электроэнцефалография; реоэнцефалография; эхоэнцефалография; рефлексотерапия; лабораторные анализы: общие, биохимические; иммуноферментные исследования: гормоны, онкомаркеры и др.

Санаторий-профилакторий «Юность» приглашает всех желающих на обследование и лечение. Ежегодно в нем оздоравливаются около 1000 студентов университета.

## Пульс университета

### КубГУ – в лидерах рейтинга

Онлайн-платформа SuperJob представила рейтинг вузов России 2022 года по уровню зарплат молодых специалистов, работающих в сферах экономики и юриспруденции и окончивших вуз в 2016-2021 годах.

SuperJob – ведущая российская онлайн-платформа для выбора профессии, поиска высокооплачиваемой работы, а также карьерного и профессионального развития для соискателей.

Кубанский госуниверситет в этом году вошел в первую двадцатку. Средние зарплаты выпускников-экономистов выросли за год на 8 тысяч рублей и сегодня составляют 65 тысяч рублей в месяц. Средние зарплаты выпускников-юристов выросли за год на 5 тысяч рублей и сегодня составляют 75 тысяч рублей в месяц.

– Для нас важно, что Кубанский государственный университет входит в ТОП-20 рейтинга и имеет положительную динамику в сравнении с прошлым годом. Уровень зарплат выпускников напрямую отражает работу вуза и качество образования, которое получают студенты КубГУ, их востребованность на рынке труда, – сказал ректор КубГУ Михаил Борисович Астапов.

В рейтинге также учтена доля выпускников, ищущих работу в том городе, где они учились. Выпускники КубГУ в этом году показали наибольшую приверженность городу обучения среди вузов ЮФО – около 80%.

### Стипендиаты Правительства России

Стипендиатами Правительства Российской Федерации на 2022/23 учебный год стали 5 студентов и 2 аспиранта Кубанского госуниверситета: Павел Абакумов (магистратура, факультет химии и высоких технологий), Рузана Бадалян, Иван Грек, Екатерина Созонова, Игорь Ткаченко (филиал КубГУ в г. Славянск-на-Кубани), Назар Романюк (аспирантура, кафедра физической химии), Татьяна Червоная (аспирантура, кафедра аналитической химии).

Стипендия назначается не только за отличную учебу, победы в олимпиадах, конкурсах и иных мероприятиях, но и за научно-исследовательскую работу и научные публикации.

По материалам kubsu.ru





## «Университетская смена» в КубГУ: «До скорой встречи, друзья!»

В Кубанском государственном университете проходил масштабный образовательный проект для школьников из Донецкой народной республики «Университетские смены», организованный Министерством науки и высшего образования и Министерством просвещения Российской Федерации. Для пятидесяти детей эти десять дней в Краснодаре оказались наполненными самыми интересными событиями, воспоминания от которых наверняка останутся с ними надолго. В КубГУ для юных гостей были созданы все условия, чтобы они не только чувствовали себя как дома, но и получили новые знания и положительные эмоции. Педагоги и психологи университета подготовили уникальную программу – «PRO движение: новые горизонты».

По легенде программы смены, после приезда в университет ребята стали студентами факультета «Новые горизонты». В первый же день их посвятили в первокурсники, предложили выполнить различные задания на командообразование, которые нельзя было выполнить без поддержки друг друга и



действий сообща. Именно о возникновении в первую очередь чувства коллективизма после окончания смены писали школьники в своих отзывах.

Вузовские специалисты подготовили обширную образовательную и досуговую программу. Школьники получили новые знания из области экономики, права, психологии, культуры, экологии, языкознания. Ребята побывали с экскурсией в отделе редких книг Научной библиотеки КубГУ, которая насчитывает более 13 тысяч ценных и уникальных изданий, посетили астрофизическую оптическую обсерваторию университета, где наблюдали в телескоп за небесными объектами.

Яркими событиями программы стали экскур-

сии по городу и в исторический парк «Россия – моя история», а самым запоминающимся – посещение футбольного матча «Краснодар» – «Спартак» на стадионе «Краснодар».

– Мне понравились вожатые: очень хорошие, все время шутили и каждый день придумывали что-то новое и интересное. Понравился Краснодар – очень красивый город. Самое большое впечатление – посещение футбольного матча, потому что такие стадионы я видела раньше только по телевизору», – рассказала участница смены Ангелина Кравцова.

– Мне больше всего запомнилась поездка на стадион – просто нет слов, чтобы передать эмоции. Дома обязательно об этом расска-



жу родным. А еще – как встретился с ректором и он пожал мне руку, – поделился впечатлениями Данил Каралымов.

У ребят было много интересных встреч. Своей историей успеха со школьниками поделился первый олимпийский чемпион по прыжкам на батуте, четырнадцатикратный чемпион мира, обладатель наибольшего количества золотых медалей в истории прыжков на батуте, заслуженный мастер спорта СССР, заслуженный работник физической культуры Российской Федерации Александр Москаленко.

Ректор КубГУ Михаил Борисович Астапов рассказал ребятами о КубГУ, его факультетах. Эта встреча быстро перешла в формат диалога и

получилась очень доверительной.

«У вас сейчас уникальное время, когда все только начинается. Я бы хотел, чтобы у вас все получилось на пути к успеху. И надеюсь, что те отношения, которые возникли сейчас, продолжат свое существование в будущем. Ждем вас в Кубанском государственном университете, – отметил ректор.

Вместе с этим у ребят была и насыщенная спортивная программа: футбол и волейбол, бадминтон и теннис, единоборства и плавание. Мастер-классы для них проводили чемпионка мира по волейболу в составе сборной России Ольга Фатева и серебряный призер молодежного Чемпионата Европы по пляжному волейболу Станислав Данилов, трехкратные чемпионы Европы по футболу среди студенческих команд Геннадий Лях, Алексей Селиванов и Олег Правило.

А еще ребята учились фотоискусству, написанию сценариев для КВН, оттачивали вокальное и актерское мастерство, разучивали танцевальный

флешмоб и многое другое. Все это они смогли представить на концерте закрытия смены, который практически полностью состоял из творческих номеров школьников.

– Университет открыл для вас свои двери и теперь будет держать их открытыми всегда, когда бы вы ни решили сюда вернуться. И мы надеемся, что это непременно произойдет. В рамках Университетской смены вы увидели лишь некоторые возможности образовательного пространства, которое может полностью стать вашим в ближайшем будущем, – сказал проректор КубГУ по воспитательной работе и социальным вопросам Николай Редькин.

По завершении смены каждый из ребят получил не только памятные подарки, но и сертификат об обучении по дополнительной общеобразовательной программе университетской смены «PRO движение: новые горизонты».

До скорой встречи, друзья!

По материалам kubsu.ru

## Гранты РФ – у молодых ученых КубГУ

Российский научный фонд подвел итоги конкурсов 2022 года на получение грантов по мероприятиям «Проведение инициативных исследований молодыми учеными» и «Проведение исследований научными группами под руководством молодых ученых».

Конкурс инициативных проектов направлен на поддержку молодых людей в возрасте до 33 лет, защитивших кандидатские диссертации. Объем финансирования – до 2 миллионов рублей ежегодно.

Победителем в этом направлении стал преподаватель кафедры физической химии, кандидат химических наук Дмитрий Юрьевич Бутыльский с проектом «Переработка отработанных литий-ионных аккумуляторов с использованием

электро-баромембранного метода».

Конкурс молодежных научных групп связан с поддержкой нового поколения научных лидеров. Фонд выделяет гранты для молодых кандидатов и докторов наук в возрасте до 35 лет. Размер гранта – до 6 миллионов рублей ежегодно, его продолжительность – 3 года с возможностью продления на конкурсной основе еще на 2 года. За эти средства молодые исследователи должны не только предложить интересную идею, но и собрать вокруг себя молодежную научную группу, чтобы реализовать этот проект в качестве руководителей.

Победителем здесь стал доцент кафедры физической химии, кандидат химических наук, доцент Семён Алексан-

дрович Мареев с проектом «Электрохимическое удаление биологически неразлагаемых органических соединений из сточных вод».

Проект направлен на решение задачи удаления из сточных вод биологически неразлагаемых микропластиков. Источниками такого рода загрязнений являются полигоны-хранилища бытовых и промышленных отходов, предприятия, производящие, транспортирующие и перерабатывающие полимерные материалы, а также бытовые стоки.

– В начале 2000-х годов впервые была осознана новая угроза для фауны планеты – нано- и микропластики. Около 13 млн тонн пластика попадает в мировой океан ежегодно. Попадая



в живые организмы, микро- и нанопластики травмируют ткани органов, а также вносят токсичные компоненты, образующиеся при их разложении или адсорбированные из сточных вод, – рассказал Семён Мареев

о проблеме, которую решает его проект.

Поздравляем молодых ученых с победой и желаем успешной реализации проектов!

По материалам kubsu.ru

В создании номера газеты принимали участие студенты факультета журналистики КубГУ. Руководители группы Валерия Бельтюкова и Анастасия Захарова.